

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 25 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona.

# BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

centiméterenként — fillér.  
 Nyilatévi közlemények garandó soronként — fillér.  
 Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

FELTÉTEL SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen  
 vasárnap reggel.

A hirdetésnek, előfizetésnek s a reklámjelöltek kiadói hivatalba kerülnek utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

### A magyar dal

volt a régi időkben is a magyar összetartozandóság érzetének ébrentartója, a reménység élesztője, a csüggedő lelkek bátorítója. Ha az Árpádok korabeli igrícek vagy a Tinsdi-féle hegedűsöket nézzük, lehetetlen meg nem éreznünk nemes hivatásukat. A magyar dal, mely a csoda-szarvastól kezdve minden vitézi tettet megénekelt, a nemzeti érzés leghivebb kifejezője volt. A Rákóczi korabeli kuruc nóták szelleme még a késő utókor gyermekeit is elkíséri, felemeli, bátorítja.

A magyar dal a legelső a világon. Szépsége, nemes egyszerűsége, soha sem tétovázó őszintesége még az idegent is megragadja, mennyire inkább szól a mi szívünkhöz, mint amelyből meríti táplálékát. Akár hazafias érzéseink húrjait pendíti meg, akár szerelem ragyogó skáláin trilláz fülünkbe, egyformán kedves az nekünk, mert tudjuk a dalból azt, hogy élünk, vagyunk és leszünk. A magyar dal hirdeti nekünk fajunk erősségét, erényeit, élete valóságát, Istenben és a jövőben való bizodalunkat. A meddig a magyar dal szól a bérce és a völgyben, addig nem kell féltémen népem és fajom jövődjét.

Szeretni a magyar dalt, anyyi, mint szeretni a magyar nép szívét-lelkét. A magyar dal, mely az Isten szabad ege alatt mindenütt utat tűz a szívekhez, kell, hogy lelkesítse, büzdítsa a mai kor csinda-dratáival telített gyermekeit is. A magyar dal fajom és nemzetem élő lelkiismerete. Elvesztett az a népe és nemzete számára, aki nem hallgat szavára.

Ezért tartjuk fontosnak a dalárdák, a dalos körök szerepét. Szent hivatást teljesítenek ők s kötelessége a nemzetnek, hogy szeresse és támogassa őket. A lévai dalárda, mely mint a sorvadó beteg észrevétlenül elmúlt s eltűnt a szereplés színpadáról, mint a fönixsz-madár feltámadt hamvaiból, csak akkor vesszük észre, mikor már idegenben csodálják és hirdetik dicsőségét és diadalát. Ott a Duna mellett, ősrégi Komárom falai között a lévai dalárda ajkáról elszállott dal hirdette, hogy mi barsi magyarok is élünk s ragaszkodunk zengzetes, édes anyanyelvünkhöz, hogy szent énekeink s világi dalaink magyarul szólnak az egek Urához, a népek és nemzetek fenntartójához;

hogy a művelt, intelligens nemzetek sorában az erőteljesen felbugyrogó magyar dal a magyar nemzet számára is helyet kér, hogy ez a nemzet élni fog, mert élni akar.

A lévai közönségnek irom e sorokat, néhány szerény betűt a lévai dalárda érdekében. A mindennapi élet nehézségeivel kell ennek is küzdenie, pedig nemes hivatását igazán önzetlenül, a legtisztább lelkesedéssel iparkodik betölteni. Minden magyar embernek éreznie kell lelke mélyén azt a szent kötelesség-érzetet, hogy erejéhez mérten támogassa, segítse nemes törekvéseiben. Kötelessége, hogy aki magyarnak vallja magát, tagja legyen a dalárdának, akár működő, akár pártoló. Kötelessége minden lévai magyarnak, hogy a dalárda által rendezett hangversenyeket, előadásokat pártolja. Ezzel többet tesz, mintha nyilvánosan gyűléseken vagy azokon kívül lamentál, veszekszik, de akkor, mikor ki kell mutatni belső meggyőződését, akkor félrevonul, mint aki fél, nehogy a magyarok társaságában lássák.

Pedig — hála Istennek — már odáig jutottunk, hogy a dalárda estélyén szlovák testvéreink közül is megjelentek, mert már ma minden művelt ember tudja, hogy a dal, a zene senkinek sem ellensége. Én csak azt gondolom, hogy csak az az ember tudja megbecsülni és értékelni a más kulturáját, aki a saját kulturáját megbecsüli. Sajnálattal kellett tapasztalnia a dalárda vezetőségének, hogy a lévai bennszülött polgárság egy része — nem kutatom, mily indokból — távol maradt. Vagy nem akart, vagy nem mert résztvenni oly ünnepségen, hol a magyar szó varázsát a magyar dal hirdette. Egyforma hiba mindenképen. Legalább megjegyezzük magunknak. De most is kitér belőlem a szó, hogy felhívjam minden jobb érzésű polgártársam figyelmét a dalárda nemes törekvéseire s kérjem a magyarság nevében, hogy szeresse és pártolja ezt az egyesületet, mely hangot ad nemzeti, faji örömeinknek, bánatunknak. Szolgál Istennek, minden jó, igaz és nemes eszmének s hirdeti a legjobb, legfenségesebb gondolatokat.

Léva város polgársága, talán nem kell eszedbe juttatnom, hogy mi a kötelességed.

### A világ-eseményekből.

Cuno az újságíróknak kijelentette, hogy Németország a passzív ellentállásnál egyebet nem tehet. A megszállás legrosszabb következményei sem lehetnek károsabbak, mint az engedékenység.

Stambulińsky miniszterelnökre, mikor a nemzetgyűlésből távozott, négy merénylő bombákat dobott s négy lövést adott le. A soffőr életét vesztette, a miniszterelnök szolgálja és egy rendőr súlyosan megsebesült. Stambulińsky sértetlen maradt. Két merénylőt letartóztattak. A merénylők komitációs szervezet tagjai.

Az angorai kormány 20.000 embert vont össze Keletáziában. Konstantinápolyban legalább 20.000 török katona tartózkodik, kik nem viselnek ugyan egyenruhát, azonban minden pillanatban készek azt felvenni.

Budapestben a Nemzeti Kaszinóban vasárnap tartottak Szóchenyi-lakomát. Az ünnep szónoka Zichy János gróf volt.

Budapestben az országos diákkongresszus negyedik ülésén baratosi Balogh Benedek a turáni eszme fejlődéséről tartott előadást. Hangoztatta, hogy a tíz milliányi Magyarország 700 millió turánnak lehet a vezetője.

A franciák kiterjesztették a megszállást, benyomultak Baden szabadállam területére, ahol Offenburg, Appenweiler és Bühl községeken kívül Orlenburgig hatoltak.

Mainzban, két franciaktól vezetett vonat összeütközött.

Németország szakszervezetei a washingtoni szenátushoz és képviselőházhoz intézett felhívásban kijelentették, hogy a Ruhr-megszállás elpusztítja a német európai gazdaságot, milliókat munkanélküliséggel fenyeget, amit pártatlan vizsgáló bizottság megállapíthat. Most béke közepette férfiakat, asszonyokat, ifjút, öregot azért utasítanak ki, mert vonakodnak hazatérni. A felhívás azzal végződik, hogy erős meggyőződésük, hogy Amerika nem azért viselt hadat, hogy a német népet elpusztítsa. Az amerikaiak megmenthetik Európát a végszerencsétlenségtől.

Lloyd George kijelentette, hogy célszerűtlennek tartja a Ruhr-megszállást; ezt a legjobb utakat tartja arra, hogy ne juthassanak jóvátételhez.

A Ruhr-vidék gazdasági elválasztása Németországtól bekövetkezett. A franciák minden szénállítmányt visszatartanak s egy vagon szén sem mehet ki Németország számára. — Koblenzből a Rajna-vidék kormánybiztosát, Fuchs dr.-t, tegnap este kiutasították és autón elvitték. A vasúti forgalom megakadása a Ruhr-vidéken rendkívül kritikusá teszi az élelmezési helyzetet.

A vasúti forgalom is teljesen megszakadt Németországgal. Azokra a vonatokra, amelyek át akarják törni a vámsorompót, a

francia katonaság sortüzet ad. Az országotak is elzárta. A német vasutasok tegnap új taktikához folyamodtak. Nem követik többé a közlekedésügyi minisztérium utasításait, de saját felelősségükre cselekszenek. Nem hagyják el a szolgálati helyüket, de ott maradnak és a franciáktól kapott parancsokat nem teljesítik.

Cuno birodalmi kancellár kijelentette, hogy a német kormány még erősebb és határozottabb ellenállást fog tanúsítani.

A német kormány jegyzékét intézett a jóvátételi bizottsághoz, amelyben tiltakozik a bizottság ama határozata ellen, a mely a moratóriumot elutasítja.

A Vochwinkel megszállása csak kezdete a Wuppervölgy megszállásának, amely akció során Elberfeldet, Barment, Unát, Hagent és Hamot is megszállják a franciák.

A magyar pénzügyminiszter Kállay Tibor Nagykánizsán beszámoló beszédet tartott, amelyben előadta: A korona stabilizálását mesterséges eszközökkel állandóan nem tudja fönttartani. Az ország érdeke azonban, hogy a korona stabil maradjon és éppen ezért minden társadalmi, faji és politikai ellentéteket félretéve, mindannyiuknak azon kell dolgoznunk, hogy ezt a célt elérjük.

Ludendorff volt tábornok, szombaton este Klagenfurtba érkezett, vasárnap délelőtt megtartotta előadását.

A román kormány törvényjavaslatot készít elő, amely kimondja, hogy mindazok a zsidók, akik 1914. aug. 2.-a óta tartózkodnak Románia jelenlegi területén, teljes polgárjogot nyernek.

A magyar csehszlovák határkiigazításra (Salgótarján vidékére) Del Domo braziliai párisi követet küldték ki.

Az olasz fasiszták nagy győzelmet arattak a községi választásokon.

Budapestről Bécsbe érkezett komoly jelentések szerint a kisántant fegyveresen

akarja megszállani Magyarországot és hogy a diplomáciai lépések már folyamatban vannak, hogy ez akcióhoz megnyerje a szövetséges hatalmaknak hozzájárulását. Tekintélyes olasz lapok félreértést kizáró nyíltsággal állapítják meg, hogy ennek a tervnek végrehajtását Olaszország nem tűrheti és azt szükség esetén — fegyverrel is megakadályozná.

Károlyi Mihály gróf röviddel ezelőtt memorandumot juttatott el a prágai, bucaresti és belgrádi kormányokhoz, hogy Prágában, Bukarestben és Belgrádban állandó propaganda-szervet létesítenek, amelyek állandó kontaktusban lesznek az illető kormányokkal. A prágai központot maga Károlyi, a belgrádi Linder Béla és a bukaresti Jászi Oszkár fogja vezetni.

A lausannei békekonferencia a legteljesebb negtívítással végződött. A két harcos fél: Curzon angol külügyminiszter és Ismed pasa török delegátus elhagyták Lausannet.

A lausannei tárgyalások fölborulását a francia, olasz, japán delegáció, valamint a török delegáció körében nem tekintik véglegesnek.

Angol körökben az a nézet, hogy a békekonferencia meghiusulása Poincaré műve. Poincaré biztatása nélkül Törökország nem merne volna a neki oly előnyös szerződési tervet elutasítani.

Anglia konstantinápolyi csapatait visszahívja és Gallipoliba rendeli. A legközelebbi jövőre nézve úgy hírik, hogy Anglia várakozó és megfigyelő politikát fog követni.

Izmed basa a svájci sajtó előtt a szövetségesekkel folytatott tanácskozásáról azt mondta, hogy a konferencia eredménytelensége miatt sok fiatalembernek kell elesnie a harcúterén, amiért a felelősség a szövetségeseket terheli.

Franciaországban egyre aggasztóbb lesz a szénhelyzet. Számos lotharingiai olvasztó

kényszerült tüzemét beszüntetni. Január hó 1.-étől 19.-éig 13.000 tonna, 19.-étől 31.-éig csak 700 tonna kokszt érkezett Franciaországba. Ezelőtt ennyi idő alatt 140.000 tonna érkezett.

A német birodalmi elnök kijelentette, hogy kevés német reméli, hogy a katasztrófából kivezető út legyen, mert a megszállás halomra döntötte a teljesítési politikát. Az Oroszországba vetett remény egyet jelent a Kelet és Nyugat közötti kilátástalan háborúval.

A lausannei konferencia meghiusulása Angliában nagy csalódást váltott ki. Az angol lapok a törökök ellen foglalnak állást s a törököket okozzák a konferencia sikertelenségéért.

Kafka Bruno dr. német demokrata képviselő kifejtette, hogy ma minden jel arra mutat, hogy Európa egy új háború előestéjéé. Ha a fejleményeket figyelemmel kísérjük, úgy arra a meggyőződésre jutunk, hogy a mai válságos helyzet nem egyéb, mint Franciaország és Anglia harca a hegemoniáért. Anglia nem azért vonult vissza az aktív politikától a Ruhr-vidék megszállásánál, mintha Németország eljárását a jóvátételi kérdésben a magáévá tette volna. Anglia nem tűrte annak idején azt, hogy Németország legyen Európa vezető országa. Most azt látja, hogy Franciaország szándéka sem más, mint ami a németeké volt a háború előtt. Az az óriási hadikészülődés, amit Franciaországban észlelni lehet, nem a németek ellen készül. Az új tengeralattjárók és a légi járművek tömeges gyártása nem a német haderő részére készül, hanem Anglia ellen.

A Saar vidéken általános a szénbányászok sztrájkja. Hatvan-hetvenezer szénbányász sztrájkol.

Indiából hozott angol zászlóaljok Mossulnál partraszálltak és megkezdték a felvonulást a város ellen.

## A lélek és a test rapszódája.

I.

Megszézt szdrnyakon a földre jövek:  
Redm mosolygott az azuros ég ...  
Dante poklainak,  
Mefisztó kincsenek,  
Bübdös anyaga elembe lép —  
S feltárja előttem: ime a vég.

Kifordítom lelkem köpenyét,  
Amely olyan mint a bársonyos rét,  
Avagy olyan mint a letarolt mező  
Melyen végig száguld az agyvelő ...  
Repülni el innen, mint a madár  
Melynek az ég és a föld nem határ.  
E sárgolyóbia nem hazám nekem  
A lelkem ott kovályog túl a kék egen.

II.

Olyan vagy mint a merev szobor.  
Melyet le alkotád dicső Ó-kor ... /  
Lélek mélyén a seb,  
Balsamodért eped ... /  
De te megveted, mint a bibliai gáz  
Mely testet, lelket marcangol és zúz.

Lehet gyarló a törékeny gondolat,  
Ahol a test egy rongyos másolat.  
Tanulj a lélek repülni szeret  
Tépeti szdrnyával verdesi az eget /  
Isten a lélek a gyarló testben  
Esti szürkületkor meg-meg rebben  
Olyankor néha ott vagyok nlad  
Bibor az ajkad, sima a vlad ...

Uj URR GYÓRNY.

## JÓ Z S I.

Élénken emlékszem még vissza szomorú-bamba pária arcára, amelyben tévován lapult meg apró, fénytelen fakószeme.

Rendesen meghunyászkodva csendesen tett-vett, de olykor, ha dicsekedett, hangosra vált a hangja és szaporán pislogott kis szemével. Olyan félhülye legény volt szegény és egy palóc faluban az eklézsián szolgált.

Eredetileg kisbéres volt valami bérlő birtokán. A szülei korán elhaltak és így fiatal gyerek korában került oda. — Egyszer egy szalmakazal tetejéről lecsúszott és olyan szerencsétlenül, hogy a lábát törte, akkor maradt sánta és meghibbant az esze is az agryázkódásban. Mäskor meg, egy teherrel megrakott szekér ment át rajta úgy, hogy egész nyomorék maradt. Nehezen, testét himbálva és mélyen biccentve járt.

Egész nap dolgoztatott, a marhákat etette, tisztította, elbábrált a kertben, a földken, aminek azonban kevés látszatja volt s inkább irgalomból, mint haszonért tartották. Mikor aztán egy kis szabad ideje volt, a lányokról beszélt.

Haragudott ezekre a falusi lányokra, mert kinevették, bolondá tették. De, ha olyik — persze komizságból — rákacsintott, nagy örömmel ujságotla Marinak, az eklézsiá természet szolgáltójának, akivel mindenről értekezett s akit nagyon respektált:

— Mari, a Kis Kulcsárék Esztije úgy nézett rám! Még a szemeeivel is intett. Járjak hozzája?

Mari, ha véletlenül jó kedvében volt, biztatta: — No hát! Járjon hát! Vigyen neki cukrot, elmege magáho; mongya, hogy szereti. Van nekik házuk is. Legalább majd nem kő magának szolgálni.

Józi ilyenkor gyorsabban dolgozott, füttyözött, aztán megint felvette a szót:

— Mit gondó, Mari, szeretne engem az Eszti?

— Persze, hogy szeretné! Csak, mondom, vigyen neki valamit, osztán mossa meg a kezit és az ingit is gombója be, mer' piszkos a nyaka. Vagy azt is mossa meg.

— Mit, Mari, a nyakamat is? Szombaton este ügyis muszaj fürödni, addig nem engednek alunni. (Fél a viztől, csak ha ráparancsoltak, mosdott meg rendesen.)

Mikor aztán már sokat rágtá Mari fülét, az mérgeesen kiáltott rá;

— Hallgasson má! Hisz csak kinevették magát! Maga még képes vóna igazán eémenni! Kinek kő maga? Nem láttya, hogy bolondá teszik?!

A zsebeskedvü Marinak ilyen és hasonló ráripakodása után lecsapta a fejét, abba hagyta a füttyülést, zsiros kalapját — amit ritkán tett le — bejebb húzta a szemébe, idomtalan, nagy fejt lögatva kesernyében maga elé meredt és ha véletlenül eléje került a macska, vagy a kutya nagyot csapott rá.

— Ne! . . . . . s egy darabig a hangját nem lehetett venni.

Ha tánc volt készülőben vasárnapra a faluban, előre tudta. Egyről sem hiányzott. Este, ha kitisztította a cipőket, elment az alsó kocsmá elé, odatámaszkodott a szfn oszlopjához és zsebredugott kézzel botját a hóna alá szorítva, állt ott éjfélig.

Másnap előállt:

A török sajtó erősen harcias úgy, hogy izmednek az új tárgyaláson sem volna könnyebb helyzete. A helyzet az, hogy a béke ajtaja be van csukva, de nincs elrekeselve.

Németországban az élelmezési költségek a háború előttinek 1366-szorosára emelkedtek. Az indexszám januárban 1120 szorosára emelkedett.

Az olasz kormány a Ruhr-megszálláshoz beosztott három olasz állami mérnököt Eszenből visszahívta.

Izmed pasa elutazása azt jelenti, hogy a törökök a konferenciát befejezetnek tekintik. Franciaországnak és Angliának mindama fáradozása, amely arra igyekezett rábírnai a törököket, hogy írják alá a békeszerződést, meghiúsult.

Belfastból érkező hírek szerint Cawan grófság területén újabb fölkelés tört ki. Az ir köztársasági tüntetést rendeztek Ballyconnell városban, szétromboltak egyes házakat, levegőbe röpítették a bankokat és a kaszárnyákat és nagy pusztítást vittek véghez. Egy nagy áruház tulajdonosát és egy tanítót meggyilkoltak. A város felé közeledő vonat elé akadályokat helyeztek, úgy, hogy a vonat kisiklott.

## Különfélék.

— **A lévai kaszinó** az elmúlt vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett Huberth Vilmos elnöke alatt. Az elnöki jelentés és a múlt évi zárszámadások megállapítása után elfogadta a közgyűlés a választmány által javasolt költség előirányzatot, majd következőképen alakította meg a tisztikart: Elnök Huberth Vilmos. Igazgató Medveczky Sándor. Aligazgató Schubert Tódor. Jegyző Huberth Pál. Pénztáros Bojsza József. Gondnok Belcsák Andor. Könyvtáros Dr. Tóth Sándor. Ügyész Dr. Gyapay Ede. Választmányi tagok: Dr. Belcsák Sándor, Dr. Boleman János, Csekey Vilmos, Dr. Frommer Ignác, Dr. Gergely Fülöp, Dr. Hamar Gyula, Hetzer

— Mari, úgy néztek rám a lányok! Mind néztek rám!

— És maga mi' csinált?

— Én is néztem rájuk — és reménykedve, sóváran említette fel valamelyiket. Hej, ha az elfogadná őt szeretőjének! Tervegetett, elviszi neki a kis tükrőjét, amit vásárlásra kapott, visz neki a kertből körtét, kisöpri a házuk elejét.

Egyszerre gondolkodva üti fel a fejét:

— Nem me'k! Éveszi tülem a tükröt, osztán kinevet. Bolondná tesz engem. Nem, Mari?

Egyszer, bolondos kedvem támadt, megszólítottam:

— Józsi, csókolt már maga lányt?

Rámmeredt. Kiesit szégyenlősen, kiesit szomorúan ingatta a fejét.

— Nem.

— Szeretne?

— Hű! . . . .

Faközeme, mint szunnyadó paraszt, ha léghuzam ér, pillanatra felszikkasztott. Elkéseredett, vad akarás villant meg benne. Szinte ijedten hátráltam. De nem sokáig tartott nála ez a rendellenesség. Visszaesett a szokott bamba egykedvűségébe. Legyintett; — Nem érnek ezek a lányok semmit.

A Mari, az igen, meg a kisasszonyka — és otromba vigyorgásra torzította a száját.

Eikergtettem. Alázatosan bukdtácsolt el.

Az ősszel ott járt a keresztapja. Számadó juhász volt valahal, a Garamon túl, a hatodik falu határánál. Dohányt, pálinkát

Adolf, Dr. Karafiáth Márius, Dr. Kmoskó Béla, Krajszik Jenő, Dr. Lakner Zoltán, Dr. Laufer Arthur, Dr. Mautner József, Ordódy Endre, Lovag Schoeller Gusztáv, Svarba József, Schubert Pál, Dr. Weisz Zsigmond. A számvizsgáló bizottság tagjai lettek: Jakabfalvy Barna, Knapp Géza, Risnyóvszky Géza. A letlári bizottság tagjaiul megválasztottak: Kern Oszkár, Dr. Klain Ödön, Széll János.

— **Küzevezés.** A csehszlovák belügy-miniszter Szlovenszko teljhatalmu miniszter előterjesztésére *Maress Frigyes* a XVIII. nagyszupa tanácsosát, zsupánhelyettesét nevezte ki.

— **A Szlovák Matica** hatvan éves fennállásának emléke alkalmából a Matica lévai választmánya február 4-én jubileumi ünnepséget rendezett, mely a városba nagy természetben tartott diszközgyűléssel vette kezdetét. Dr. *Zošták* András járási főnök ünnepi megnyitójában szívélyesen üdvözlőlvén a megjelenteket, reá mutatott a Maticának, mint szlovák kultur-intézménynek jelentőségére. Utánna *Valach* tanár ünnepi beszéde következett, ki a Matica lefolyt hat évtizedének jelentőségét méltatta. Végül *Tomaj* gimn. igazgató, titkár terjesztette elő az évi jelentést. Este a városi színházban ünnepi dísz-előadás volt, amely alkalmából szlovák műkedvelők a Mrstik testvérek „*Marisa*” című nagy hatású drámáját adták elő. A címszerepet *Zippe* Bogdáné játszotta megkapó drámai erővel. A jelen volt közönség a nyílt színen, sokszor megtapsolta. Bartost, az előkelő parasztot *Gróf* Rudolf alakította. Ő már otthonos a színpadon, lesztelen játékával teljes sikert aratott. Kiténő pratuere volt *Prosekné* asszony, ki a kegyetlen anyát reprodukálta elismerésre méltó készséggel. Kiténő alak volt *Strinel* a molnár szerepében. Biztos fellépése mindig meghozza számára a kívánt sikert. *Mikus* is pompásan adta a szerelmes rekrutát, a Péter gyereket. Öszinte játéka megható volt. *Hidvégh* kisasszony a jószívű mamuskat dicsérettel alakította. *Tonhaiser* kisasszony is festői vonásokkal rajzolta meg a nagy nőt. Jó alakok voltak *Zemberi*, mint Jajdá, *Zelizuka*, mint korezmáros és *Jovicné*, mint korezmárosné. De a sikerben valamennyien osztoznak. Az előadás alatt a lévai zenekar zene-kara játszott. Elismeréssel kell megenlé-

edott Józsinak s azzal ment el, hogy a jövő esztendőben elviszi magához bojtárnak.

Azóta nem lehetett vele birni. Egyre hajtogatta, hogy elmegy, juhászbojtár lesz, fog furulyázni és szinte rögeszméjévé vált, hogy elviszi a keresztapja lányát és milyen jó lesz neki!

És csak előbátortalankodott egy fagyos, nyirkos decemberi reggel — kint kegyetlenül üvöltött a szél —, hogy megy a keresztapjához. Hiába marasztalták, hogy várjon tavaszig, megfagy azon a nagy úton, makacsul hajtogatta, hogy megy. Az útravalót amit a konyhán adtak neki s kevéske cók-mókját összekötötte, begombolta silány foltos katonakabátját (ugyan hol szerezte?) és egész vigan mondta, kifelé ment:

— Isten álgya meg!

A kapuban még odakiáltott búcsúzóul, az ablakban báméskodó buksi fiúcskáknak, akit legjobban kedvelt és akivel szívesen elhancúrozott:

— Láttya, Gizi, má' eéme! Nem gyűvök vissza he!

Behúzta magaután a kaput és kezében az elmaradhatatlan bottal a kutyák és rossz gyerekek ellen, nekivágott a deres mezőknek.

Szegény, bolond Józsi, aki a maga fél-eszével is, a maga módja szerint, azt a világot átélő érzést, a szerelmet kereste, ahogy a meleg szobában üldögélek, eszembe jutott. Ki tudja, elsántikált-e cöljához, vagy megfagyott valahol a hosszú úton? . . . .

Hlekel Mária Paula.

kezni kitűnő szabatos játékuokról. Sok, szép klasszikus darab előadása pedig a karmester *Prosek* J. mérnök szakértő dirigálását dicséri. Előadás után tánc volt.

— **A lévai iparos olvasó kör** ma egy hete tartotta évi rendes közgyűlését *Frasch* József elnöke alatt, aki örömmel terjesztette elő, hogy a kör az elmúlt évben úgy vagyoniilag, mint tagok számában gyarapodott s kitűzött hivatásának most már fokozottabb mértékben tud megfelelni. Megállapították a múlt évi zárszámadást és az idei költségvetést. A közgyűlés arra való tekintettel, hogy a választmány és a számvizsgáló bizottság a múlt évben is pontosan teljesítette feladatát, elismerésének jeléül azok tagjait egyhangulag közfelkiáltással újból megválasztotta.

— **Gyászhir.** Egy Budapestre szakadt neves és előkelő pozícióit betöltő földink elhunytáról vesszük a gyászhir. Báró *Kazy* József vármegyénk szülőtte, nyug. államtitkár a Tisza István kormányában, január hó 28.-án 67 éves korában elhunyt. Az öségi garmaveszelei Kazy család tagja, néhai Kazy Jánosnak, Barsvármegye boldog emlékü főispánjának testvéröccse volt s haláláig büszke volt barsi, különösen lévai származására, mivel a Kazy család régi lévai család volt, melynek családi házat a jelenlegi irg. nővérek zárdája képezte. Eleinte katona pályára lépett, majd orsz. képviselő lett s ez időre a hadsereg listáján mint szolgálaton kívüli honvéd huszár-eresdes szerepelt. A képviselőházban a Tisza István politikáját támogatta szíves-lelékkel, ennek kabinetjében a földmívelésügyi minisztérium politikai államtitkára volt. Működése alatt Ferenc József bizalmát is teljesen megnyerte, ki őt több rendjellel tüntette ki, majd pedig bokros érdemeiért bárói méltóságra emelte. A politika színteréről Tiszával együtt lépett vissza. A háború kitörésekor 3 fiával katonának bevonult s vele még 3 Kazy fiu, unokaöccsei ment a harctérre. Leghatalabb fia a limanovi csatában elesett s ez mélyen megrendítette. Azóta betegeskedett. Az októberi fordulat után lelkeben mély fájdalommal látta hazájának szerencsétlen sorsát, míg nem az e feletti bánat erejét felemésztrve, élete világa osendesen kialudt. Emlékét a barsiak is kegyelettel fogják megőrizni; talpig derék, jó magyar ember volt, ki meggyőződését nyíltan hirdette s amellet haláláig kitarott. A Kazy család gyászában őszintén részt veszünk mi is s kegyelettel gondolunk nagy nevű földinkre. Január 30.-án a kerepesi-uti temetőben Budapestben helyezték örök nyugalomra a kormány és az egész hivatalos világ, valamint számos jóbarát részvéte mellett. Két fia, menyé, fivére Kazy Lázár nemesoroszi birtokos, nővére, sógoróné és kiterjedt rokonság gyászolja, kik a boldogult elhunytát a következő gyászjelentésben tudatják: Báró Kazy Károly és Ferenc mint fiai, báró Kazy Ferencné Déghy Mária mint menyé, özv. gyöngyösi Simonyi Lászlóné szül. garmaveszelei Kazy Irén mint nővére, garmaveszelei Kazy Lázár mint fivére és sógoróné: Kazy Lázárné, özv. Kazy Lászlóné és özv. Kazy Jánosné, továbbá özv. vecsei Vecsei-Oláh Károlyné mint anyósa, valamint az összes rokonság nevében mély szomorúsággal jelentik, hogy nagyméltóságú garmaveszelei báró Kazy József belső titkos tanácsos, es. és kir. kamarás, nyug. földmívelésügyi államtitkár, v országgyűlési képviselő, sz. k. honvéd huszárezredes, a Szent István-rend tiszti keresztjének, a hadiékítményes Ferenc József-rend tiszti keresztjének, a vaskoronarend lovageresztjének, az I. oszt. polgári hadi érdemkeresztnek, a kardokkal díszített bronz Signum Laudis stb. tulajdonosa folyó évi január hó 28.-án reggel 6 órakor, életének 67.-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek feivétele után elhunyt. A drága halott földi maradványai folyó hó 30.-án délután fél 4 órakor fognak a kerepesi-ut melletti temető halottasházában a róm. kath. egyház szerint beszenteltetni és ugyanazon temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az egésztestő szentmiseáldozat február hó 1.-én délelőtt 11 órakor fog a ferenczendiek templomában a Mindenhatóknak bemutattni. Béke hamvaira!

— **A lévai dalárda** február 8-án tartotta évi rendes közgyűlését dr. Lakner Zoltán elnöklété alatt, ki megnyitóijában szellemesen mutatótt rá a lévai dalárda működésére, köszönetét fejezte ki tisztviselő társainak s a választmányának. Majd Józsefcsék Géza igazgató terjesztette elő évi jelentését, örömmel állapítva meg, hogy a múlt év ugy anyagi, mint erkölcsi sikert hozott az egyesületnek. Köszönetét fejezte ki mindazoknak, kik az egyesületet bármily részben támogatták. Ezután a tiszttakar választása következett, melyet egyhangu választással a következők alakítottak meg: Elnök: dr. Lakner Zoltán, alelnök: Grimm György, igazgató: Józsefcsék Géza, karnagy: Heckmann István, helyettese: Kmosó Irén, titkár: Taby Lajos, jegyző: Jakabfalvy Barna, gondnok: Reindl Janka, pénztáros: Guba János, ügyész: dr. Vicsek Ferenc. A választmány tagjai lettek: Taby Lajosné, Farkas Olga, Bakos Lajos, Molnár János, Valásik József, dr. Boleman János, Borcsányi Béla, dr. Gergely Fülöp, dr. Kersék János, Schubert Tódor, Vida Jónás. A számvizsgáló bizottság tagjaivá megválasztottak: Frasch József, Mátéffy Elza és Letochta István. Dr. Kersék János indítványozására elhatározta a közgyűlés, hogy időközönként házi-estélyeket tart, amelynek jóvedelme a dalárda költségvetésének bevételi rovátát fogja kiegészíteni. Heckmann István indítványára jegyzőkönyvileg üdvözi a közgyűlés a komáromi dalárdát. Végül Grimm György indítványára köszönetet mond a közgyűlés a Reviczky-Társaság mostani vezetőségének a zongoráért. Erre a közgyűlés véget ért.

— **Eljegyzés.** Holly Gyula ny. járásbíró, a lévai társaság közszeretében álló tagja, a múlt héten váltott jegyet *Belopotocky* Margit úrlánnyal, özv. Belopotocky Árpádné kedves leányával.

— **Eljegyzés.** *Vadkert* Endre a „New-York” kávéház részvénytársaság raktárfőnöke Budapest, eljegyezte *Stefánik* Paulinka úrléányt Érsekújvárról.

— **Eljegyzés.** *Tedlicska* Micike és *Kugyela* Lajos jegyesek.

— **Esküvő.** *Engel* Janka Lovice és *Rosenthal* Herman Budapest f. hó 18-án d. u. 2 órakor tartják esküvőjüket lakásukon. Kálnai utca 17. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Esküvő.** *Preisich* Ilonka és *Polgár* Lajos f. hó 18-án d. u. fél kettőkor tartják esküvőjüket a lévai izr. templomban, melyre ezután hívják meg ismerőseiket és jóbarátjaikat.

— **A lévai izr. nőegylet** febr. 24-i estélyére sorényen folynak az előkészületek. Szines és művészi beállítású előképek, egy-egy felvonásos s egy szóló-tánc lesznek az estély műsorpontjai, amelyek bizonyára a közönség osztalant tetszésével fognak találkozni. Az estély részletes programját lapunk legközelebbi számában közöljük; egyelőre csak annyit, hogy az agilis rendező-bizottság sok hozzáértéssel és művészi ízléssel fáradozik azon, hogy az estélyi közönségének egy felejthetetlen estét szerezzen.

— **Petőfi ünnep Zselizben.** Petőfi Sándor, a szabadság és szerelem lángoló lelku költője születésének századik évfordulóját impozáns fényvel ünnepelte meg Zseliz község, Barsvármegye most alakított szinmagyar járásának székhelye. Az ünnepet az ottani kaszinó vezetősége rendezte saját helyiségében, február hó elsején este. Az ünnepen nemcsak Zseliz község közönsége vett részt, hanem oly nagy számban jelent meg azon a vidék intelligenciája is, hogy a kaszinó két terme nem tudta magába fogadni az ünneplő gyülekezetet. Am akik e helyen nem áldozhattak a nagy költő szellemének, módjukba lesz majd résztvenni a f. hó 10-én ugyancsak Zselizben megtartandó Petőfi ünnepen, mely két napra van tervezve, azért, hogy mindenki megjelenhessen ott. A mely érzelmeket keltő ünnep, amelyen az egész környék magyarságának szive dobbant össze, nemcsak benső hatásokat váltott ki a résztvevő közönségből, hanem külsőségeiben is impozáns benyomást

keltett A termek gyönyörű felkiszítése, az eleven színekben pompázó sok magyar ruha, melyet Garamvölgyének itt nagy számban megjelent hájos hölgyei, a szenvedélyes szerelmet nemcsak megéneklő, hanem azt a valószínűségben végig is élő, a szent szabadságot nem csupán költeményekben hirdető és dicsőítő, de annak oltalmában ifjú életét is feláldozó nagy költő emlékének tiszteletére ez alkalomból magukra öltöttek, mind pompás képet nyújtott. Az ünnepe a zenekar alkalmi játékaival kezdődött majd *Szedlacsek* János takarékpénztári igazgató tartalmas beszédben méltatta Petőfi Sándort és költészetét. *Szemák* Imre Petőfi „Jövendölés” című költeményének kiváló előadásával ért el nagy sikert. *Szakács* Andor targonon előadott magyar dalai az elmúlt történelmi idők vérzivataros és dicsőséges korába vezettek vissza a hallgatóság kepelzetét. Ezt követte a kaszinó dalárdájának szereplése. Szakavatott karnagyának, *Konta* Dezső ref. lelkésznek vezetésével Petőfi dalokat adott elő a férfiak, kiváló precizitással. *Szabó* S. Zsigmond, a bajkai eklézsia költő-papja Petőfi „Örüll”-jét adta elő frenetikus sikerrel keitve a súlyos darab mely realitásu interpretálásával. *Psik* István Petőfi dalokat játszott gondokán. Az edes-bus hangok sok szempárban könyeket csaltak elő *Szedlacsek* Magda, *Kersék* Jánosnak lapunk szerkesztőjének immár Szlovenczközönséget ismertető váit „Petőfi” ódáját szavalta el naghatással Majd újra a dalárda férfikara szerepelt Petőfi-darabokkal. *Konta* Dezső ref. lelkész mondott ezután naghatásu záróbeszédet, melyben kitért a Madách-centennáriumra is és Alsósztrégova nagy fiának emlékére is helyeztet babérokat. Végül még *Dely* Iduska szavalta el *Aixinger* Lászlónak „Petőfi” című költeményét, mely érzéssel az egyes számok között remekül sikerült előképpelentben mutatták be egyes Petőfi-költemények allegóriáit Ugymint: *Alku*, *János vitéz*, *Befordultam a konyhára*, *Jövendölés*, stb. — A szinompás és plasztikus jelenetek szereplői voltak: *Dely* Iduska, *Grapka* Olga (Láya), *Szemák* Ilus, *Szemák* Inke, *Varga* Anci, *Gyurcsó* István, *Hosnedl* Ferenc és *Nemes* Jenő.

— **A Gyurkovics-lányok** a tegnapi főpróbán mutakoztak be s mindenkit meggyőztek arról, hogy minden ügyes és helyes kis lány akkor is jó partit tud esiaáni, ha egyéb hozomány nincs, mint egy üveg bácskai baracklekvár. Egyébiránt mind a hét darab ott lesz a lévai eszmadia ipartársulat ma esti baján, amelyen a *Gyurkovics* lányok at, Herceg Ferencnek ezt a mulatót vigjátékát fogják előadni.

— **Barai zeneszerző** szép sikeréről számolnak be a budapesti lapok *Ország* Ruzsó, kőrmöcbányai zenetanárnak a múlt hóban két dalát adta ki a budapesti Bárd cég. melyet a kritika egyhangu elismeréssel fogadott. Hangulatos, kifejező alkotás mind a kettő, bár szoros kontaktust tart a népdallal, mégis inkább a hangversenyek énekeinek számára van írva, kiknek nemsokára kedvelt darabjuk lesz. Emellett behizelgő, lágy tónusú melódiája csakhamar népszerű lesz a magyar közönségnél is. Mindkettő szövegét lapunk szerkesztője, *Kersék* János írta. A zeneszerző pompásan eltalálta a vers hangulatát; első erőteljes, szenvedélytől izzó, mely a megfásult lelket könyvekben akarja megfürösztetni. A másik álmódózó, a sorsal, az elmulással kibékülő. Hiszük, hogy nálunk is megérdemelt sikert fog aratni a két dal, melynek szerzőjétől sokat vár a magyar dalköltészet. Kapható: Nyitrai és Társánál Léván és a szerzőnél Kőrmöcbányán. Ára 10 K.

— **A Lévai Sport Club** f. hó 3-iki nagy álarcos jelmegbálja minden tekintetben egy erkölcsileg, mint anyagilag is fényesen sikerült. — A vígadó nagy terme, ez alkalommal kicsinynek bizonyult a nagy számú lévai és vidéki közönség, valamint álarcosok befogadására. A bál niveauját nagyban emelte, hogy megjelent azon a Club mindenkori jötevője és pálya adományozója lovag *Schoeller* Gusztáv barátjával *Dr. Langhammer* udvari tanácsossal. — A felvonulásban legnagyobb feltűnést az elefant, (Tóth Miklós, Rónay Dodo és Pista) a medve

az oláh táncolóval, (Kőváry Elemér és Seif Samu) valamint a lengyel zsidó (Gróf Rudolt) keltették. A sok jelmezes között voltak ott igen helyes és eredeti pierettek, pierók, rokokók, teababák, balerinák, tündérek, ördögök és tót menyecskék, valamint magyar csikós, török pasa, angol és skót óriás, olasz junbó, valuta, tenisz, pillangó, trubador és csontváz stb. Az estély sikeréhez hozzájárult Denk városi vígadó bérliójének figyelmes kiszolgálása, Lakatos Laci cigány-muzsikája, mely a jókedvet annyira fokozta, hogy a nagy közönség, csak reggeli órákban kezdett távozni.

— **A lévai vendéglősök a magas adók ellen.** Az országos vendéglős-szövetség lévai osztálya most tartotta meg ezévi közgyűlését, mely alkalommal a vendéglősök elhatározták, hogy a magas forgalmi adó, valamint a bor forgalmi árával és termelési költségeivel arányban nem áll magas bortaladó leszállítására akciót indítanak Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után megejtették a tiszttakar választását. Elnök lett ismét Stransky Bernát, alelnök Denk János, ügyész *Vicsek* Ferenc dr., titkár *Adler* László, pénztárnok *Jeszzenszky* István.

— **A toronyóra bált** a lévai ref. polgárság az idén ismét megtartja. Valamikor hét varmegyében hire volt a lévai polgárbálnak, amelyen a gazda családok aprajja nagyja részt vett s melyen a városi és varmegyei notabiátások is megszoktak jelenni. Hires magyar tánc járta nagyanyaink idején, mert a lassut és a csárdást sehol úgy nem táncolták, mint a mi gazdáink fiaí és leányai. A jövendelem a ref. templom tornyában felállított óra rendbentartási és felhuzási költségeire fordítatott. Annak idején egyetlen nyilvános órája volt a városnak s így az egész város érdeke fűződött ahhoz, hogy az óra pontosan járjon, mert ugy magánosok, mint hivatalnokok, e szerint igazodtak. Azóta már el is feledték az órát, mert a harangokat elvitték s a torony üresen, némán nézett a városra, át a messze távolba. Most, hogy az egyház új harangokat szerzett, újra megindítják az órát is. Ennek a javára rendezi az idén, február 13-án a lévai városi színházban a ref. polgárság az ideí polgárbált, melyre városunk minden rendű és rangú polgárát szivesen látja a rendezőség. Belépő-díj: 10 K a vigalmi adóval együtt. Kezdeté esti 6 órakor.

— **Házépítői figyelmebe.** A családi házakat építők csoportja f. hó 14-én, szerdán este 6 órakor a rk. iskola helyiségében igen fontos közgyűlést tart, amelyre az összes sportlepi telektulajdonosokat tisztelettel meghívja a rendezőség. Pontos megjelenést kerünk.

— **Leszállítják a sör árát.** A Csehslovenská Republika jelenti, hogy a vendéglősök szövetsége elhatározta a sör árának leszállítását. A nyolc és tíz fokos sör literjéért harminc, a tizenkét fokos literjéért pedig negyven fillérrel fogják olcsóbban mérni.

— **Rendelet illetőségi ügyekben.** Most érkezett le az illetőségi ügyekben a miniszterium legújabb rendelete, mely az eddiginél még szigorúbban írja körül az illetőség feltételeit Ezek közül legfontosabb az, hogy aki 1910 előtt 4 évig egyhelyen adót fizetett, cs.-szl. állampolgár. Az eddigi rendelkezések ugyanis még nem voltak elég szigorusak.

— **Személyvonatokon megszűnik az első osztály.** A vasutügyi miniszterium közlése szerint ápr. 1 től a személyvonatokon megszűntetik az első osztályt s a gyorsvonatoknál is a legcsekélyebb mértékre fogják leszorítani. Hir szerint a miniszterium azért a gondolattal is foglalkozik, hogy német mintára a negyedik osztályt is életbelepéti.

— **A Csehszmadia Ipartársulat kéri azon n. b. közönség elnevezését,** — kik tevédesből meghívott nem kaptak volna — ez uton tisztelettel hívja meg az ipartársulat elnöksége.

— **Kuroki japán tábornok meghalt.** Kuroki gróf, tábornok, az orosz-japán háboru híres japán vezére, meghalt.

— **A Kor. Munkásegylet** mult vasárnapi színelőadása — melyen színre került Oman L: „Arva Bandi” című népszínműve — a teljes siker jegyében zajlott le. Már maga a darab tartalma vonzó, megrázó, hiszen a magyar néplelek ide, tiszta, ideális tükrét tárja szemünk elé. A darab szemléleténél léleklében elszálltunk mi is Arva Bandival a kanyargós Tisza partjára, ahol a magyar juhász a gémes kút mellett sirja be nótájába bánatát, szerelmét. Az ármány, a rosszakarat ideig-óraig elűzheti hősét szülőföldjétől, Pannikájától, de a tavolban is lelke otthon van és a honvágy belesír e gyönyörű nótába. „A kanyargó Tisza partján, ott születtem.” — S e viszonyok között még egy báró kisasszonynak csabító ajánlatai sem tudják eltéríteni szeretett Pannikájától, mert „Csak egy kis lány van a világon” — szólal meg ajkáról szíve. — Végre az ármányon diadalmaskodik a szeretet és igazság és visszatérve kedves Pannikáját oltar elé vezetheti. Kedves darab, melyet elsőrangú szereplőink gyönyörűen alakítottak. Együtt sírt a közönség Arva Bandival, hogy azután együtt vigadjon, kacagjon is vele. — Főerde me ennek Arva Bandi szerepében **Bélik** Jozsefnek, aki mesterien alakította szerepét, igazi aiföldi juhászként tűnt fel előttünk, aki magával ragadta közönségét. Pannika, Bandi kedvese, szerepében **Lehoczky** Mancika igazán a szerény, kedves falusi leány alakját mutatta be. Igazán belérezhettük Arva Bandi. Lakó Imre gazda **Kabát** Jozsef, aki jó ember, csak szereli az itókat és ezen szerepében jól bevált csak azért, hogy kedves feleségének — **Totzer** Mancsi — alkalmat szolgáltatasson ne csak nyelvét, hanem kezét is a hátán begyakorolni. Anánit már többször tapasztaltuk ezen nehéz szerepekben mesteri módon tud forgolódni **Totzer** Mancsi. A tipikus, az egész falu akaratával és szembehelezkedő bíró alakját mutatta be nekünk sikerülten **Csuvara** Bandi, ki leányát a falu leggazdagabb, de egyben a kiáhatatlanságig gögős legényének — **Mátéffy** Bélának — szánta. Annuska huga — **Baranya** Pirike — ki szintén szereti Arva Bandit és vegyonával szeretné őt meghódítani, pompásan adta a paraszt arisztokrata szerepét. A II. felvonás elvonja figyelmünket a falutól és Kömley báró palotájába visz, amelynek nem természetes levegőjét Arva Bandi nem tudja megszokni s azért utasítja vissza a baronest — **Prohászka** Paula — kedves ígérget. Ő és atyja — ifj. **Kalocsay** Gyula — majd a leányzóba jött gróf — **Tonka** Imre — kitűnően megoldottak feladatukat. A falu leányai: **Ludvig** Vilma, **Móricz** Ius és **Uherik** Juci, továbbá legényei: **Tóth** Nandor, **Kronka** Sándor, **Florek** László, a kedves kisbojtar — **Stugel** László — és a nyelves fiatal asszony — **Vadkert** Ius — közvetlen, bánozat, majd víg jeleneteikkel mind-mind hozzájárultak, hogy oly jól sikerült a darab. Frányó vadász — **Krizsmanek** Imre — igazán a bárónak akaratuekűi szolgája volt. Befejezéstül a négy cigány: **Szarka** Gyula, **Bucsek** Gyula, **Baranya** Béla és **Kosztolányi** Jozsef — mind ismerős nevek, komikus előadásaiukal elsőrangúan megnevezték a közönséget. Igazán egy kellemes est emlékeivel távoztunk el ismét a Munkásegyletől.

R.

— **Kabaré Fűzesgyarmaton.** A honfűzesgyarmati ref. énekkar ma február 11-én a templomi orgona-alap javára táncmulatsággal egybekötött jótékony célú előadást rendez, melyen több kisebb darabot, paros jelenetet, dalt stb. fognak előadni és mindjárt két előadást tartanak espedig az első előadás d. u. 5 órakor, második előadás este 8 órakor lesz.

— **Fegyelem a hadseregben.** A hadsereg az állam szolgálatában a felfegyverzett erőt és végrehajtó hatalmat jelenti. Arra van hivatva, hogy az állam akaratának és rendelkezéseinek tekintetében, befelé nyomtatekul szolgálaton, kifelé ha arra szükség mutatkozik erényt szerezzen. Hogy ezen céljainak megfelelően és a kritikus pillanatban fel ne mondja a szolgálatot, szükséges, hogy a fegyveres hatalom szervezete és fegyelme a legszigorúbb alapon nyugodjon

és az egyesek akaratát az össz akaratának legyen alárendelve. Az össz akaratát itt az állam akaratát jelenti és ez az akarat az előjárók — legyen az tiszt vagy altiszt — parancsaiban nyilvánul meg, akik hivatva vannak az államhatalom parancsait keresztülvinni. A Monarchia idejében a hadsereg fegyelmi dolgait nem voltak törvénybe iktatva, hanem csupán a szolgálati szabályzat rendezte. A parlament e tekintetben mellőzve volt és a császár mint ura az alattvalók élete és halálának parancsot adhatott, hogy az ő nevében fegyelmi büntetéseket végrehajtsanak, annékkül, hogy erre törvényes joga lett volna. A köztársaságban, mint bármely más téren, úgy a hadsereg fegyelmi jogával sem lehet uralkodni. Azért a törvényhozó testület határozza meg a fegyelmi vezetés alapját a büntetést, meghatározza, hogy meddig terjed a katonai előjárók joga, megállapítja a szabályt, a fegyelmi testületek részére a katonai havidíjakok stb. tekintetében. A törvény pontos határolása így irányban, demokratikus államban elmaradhatatlan. Mindenre ideális állapot volna, ha a hadsereg minden egyes tagja előmozdítaná az állam javát azzal, hogy önként vetné magát előjárói parancsa alá. Amíg azonban a nép, nép lesz, nem várható tőle, hogy önként saját jószántából rendelje magát alá előjáróknak. Még a legdemokratikusabb államban is elmaradhatatlan tehát, hogy szigorúan biztosítsák az államhatalom parancsainak végrehajtását. Ez tulajdonképpen csak látszólag van ellentétben a demokratikus alapfogadattal, mert hiszen a demokrácia ép a rendet jelenti és feltétlen engedelmességet követel. Nem szabad tulajdonképpen megfedkezni a demokrácia téves felfogása és magyarázatának következményeiről. Különösen a hadseregben volna kellemetlen következménye annak, hogyha a demokrácia fogalmát tévesen magyaráznák mint az a nép széles rétegeiben el van terjedve. Mindenesetre nyilvánvaló, hogy a hadsereg előre haladt demokratikus felfogása a régi Monarchia szellemétől különbözni fog, miután a hadsereg szelleme sokban függ az előjárók gondolkodás módjától és különösen a tiszték és alárendeltek egymásközötti egészséges viszonyától, nem pedig attól, hogy mily fokú a tisztelet és félelem az uralkodóval szemben. A katonaság feladata és természetek megkívánja, hogy az előjárók és alantokok közti viszony kitűnő legyen az ezelőtti erős fegyelmet. A mi hadseregünkben nem szabad oly esetnek előfordulnia, hogy az előjárónak ne legyen bátorsága keresztülvinni akaratát, melyet neki a szolgálat érdeke diktál. Oly katonai osztagok, melyekben ily jelenség előfordulna nem nevezhetők katonaságnak, habár — tekintve, hogy egyenruhát és fegyvert hordanak — külsőleg azok. Az alantok a szolgálatban megköveteli előjárójától az igazságot, de sohasem gyengeséget és engedékenységet. Eikerülhetetlen és az ügy érdekében szükséges, hogy az előjáró magával szemben is kérlelhetetlen legyen, mert a kiadott parancs annak az előjárónak szól, aki azt végrehajtani köteles. Ez volna az egész és tulajdonképpen az alapja a készítő törvénynek, mely a katonai jog és fegyelméről fog szólni és amelyet a demokratikus állam többi demokratikus törvényével összhangzatba kell hozni. (Bkdt)

— **Makacs öngyilkos** Balogh János hőlvényi kisgazda jan. 24-én felakasztotta magát Mire hozzátartozói észrevették, már halott volt. Az életunt gazda most harmadik ízben kísérelte meg az öngyilkosságot, kétszer megmentették, míg most későn jött a segítség Balogh végigküzdötte a világháborút a tomporába lövést kapott s azóta a szép szál ember bicegett. Úgy látszik, hogy ez keserítette el. Nagy részvét mellett temették el, ki fiatal özvegyet hagyott hátra.

**Galocsnikat és cipőket** szakszerűen javít vulkanizált forrasztással a „Vulkán” Cipő Iparvállalat Bratislava Köztársaság tér 22. Vidékről postán érkező javítások azonnal elintéztetnek.

**Tanuló NYITAI és TÁRSA** könyvkereskedésében felvétetik.

## Jótékonyág.

N. N. urnó 20 kor. küldött a tüdőbeteg gondozó intézetnek. — Kakodi István 11 éves gymnasiumi tanuló 5 koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó intézetnek. Köszönjük szépen.

Az öt árva részére beérkezett intézetünkbe N. N. úrhölgytől 20 kor., Akács Lajos nagypeszei ref. lelkésztől 15 kor., N. N. lévai ismerlentől 40 kor. Ezer köszönet mindnyájuknak!

Dr. Frommer Ignáz.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1923. évi február hó 4-től — február hó 11-ig.

### Születés.

Vörös Béla Bakos Margit leány Éva. — Lukács Gyula Foltán Katalin fiú Gyula — Németh Ferencz Kaczián Mária fiú Ernő.

### Házasság.

Kosztolányi Pál Kis Berta róm. kath. ref.

## Levice város bírájától.

997—1923. szám.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem és értesitem Levice város közönségét, hogy a Teley, Széchenyi és Majlath utcákban 10 drb. részben Szilfa-Ajlantusz és Gesztenyafa lett kivágatva, mely fatörzsek folyó február hó 12 én hetfőn reggel 9 órakor lesznek kezdve a Teley utcában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett egyenként esetleg tömegesen elárverezve, azon kötelezettséggel, hogy vevő köteles lesz a megvett fákat 8 napon belül a helyszínéről elszállítani.

Levice, 1923. évi február hó 8-án.

Brauer s. k.  
varosbíró.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy a mai kornak megfelelő **VENDEGLŐ** r nyitottam **Léván, Szepessy u. 12. szám alatt.**

Bátor vagyok a nálam állandóan kapható ételeket és italokat ajánlani, ugymint: kitűnő minőségű **ó boromat 14- és 8 Ké új boromat; 12% Moravia sör 1 liter 5 Ké; naponta csapolás.**

Első rendű magyar konyha **Abonmákat 320.— Ké. arban elfogadok.** Kérem a közönség szives támogatását.

Tisztelettel

**Laczkó Lajos vendéglős.**

**Veszek aranyat és ezüstöt a napi árnál magasabb árban. :-:**

**Steiner Sándor**

ékszerész

Léván, Városi szálloda épületében.

**Szakacsnének** esetleg minden szakacsnének ajánlunk megbízható fiatalabb nő. Cim a kiadóhivatalban.

**Házvezetőnőnek** mennék magányos úrhoz vagy úrnőhöz. OLGA KOMSICI, Hronec 2. Zvolenská. 150

**Házhely** eladó 3800 K ért. Lakásom Mángorló utca 29. Léván.

**Férfi ruha** jókarban nagyon olcsón eladó. Széchenyi utca 8.

**ZONGORA** 400 koronáért eladó HALÁSZ vendéglősnél.

**Egy magányos** fiatalember teljes ellátást nyerhet Zugó utca 19. szám. 148

**Szoba és konyhaból** vagy egy oly szobából álló lakást keresek, melybe spärherd elhelyezhető. Cim a kiadóban. 1:6

**Zongorahangolás.** Egy világhíres hangoló, ki munkáját lelkiismeretesen végzi, mesterségét a bpesti vakok intézetében tanulta, zongora hangolásokat és kisebb javításokat vállal. Előjegyzéseket elfogad DOBROVICZKY dohányárudája Levice, Bástya u.

**Házépítésre** alkalmas telkek 200 K önként eladó. Cim a kiadóban 147

## MEGHIVÓ.

A Bars megyei Gazdasági Egyesület Léván, 1923. évi február hó 14. én, szerdán d. e. 10 órakor, a ref. iskola tanácstermében megtartandó

### közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. A Gazd. Egyesület 1922 évi pénztári számadásainak bemutatása.
2. A Gazd. Egyesület 1923. évi költség előirányzata.
3. A Nyitra vármegyei Gazdasági Egyesület javaslata egyesületünk beoivasztása tárgyában.
4. A vagyondézsma és a gazdákat különösen érdeklő adók ismertetése és ezeknél követendő egyöntetű eljárás.
5. Igazgató előterjesztése és esetleges indítványok.

Léva, 1923. február hó.

Krajtsik s. k.  
igazgató.

Dombay s. k.  
elnök.

## Árverési hirdetés.

**Velké Pole község** írásbeli zárt ajánlatokkal kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen eladja az erdejében tővön levő 1557 drb. szál fenyőt, melynek hozzávetőleges köbtartalma 1808 m<sup>3</sup>.

Kikiáltási ár 66392 kor. ö.

Bánatpénz 6648 kor.

Az árverés ideje 1923. évi **marcius** hó 1. d. e. 10 óra.

A vevő köteles az egész faanyagot 1924. évi január hó végéig az erdőből kifuvározni.

Írásbeli ajánlatoknak kell kellően felbélyegezve lennie, azon kívül a megajánlott vételárt számokban és írásban megjelölve tartalmaznia, valamint kifejezetten kell az ajánlattevőnek nyilatkoznia, hogy az árverési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Egyéb feltételek a novobanai járási erdőhivatalnál és Velké Pole község előljárásiánál megtekinthetők.

Velké Pole, 1923. febr. 6.

**Községi előljárásiág.**

**Bort,** ki a jó bort szereti keresse fel a „Hidgpinca” vendéglőt, ahol az Óbort literenként 8 K ért, az Újat 7 K ért mérik Pontos kiszolgálás. SZTOLAR MIHÁLY vendéglős. 145

**Farkaskutya** vagy foxterier megvételre kerestetik Cim a kiadóhivatalban. 143

**Vető tavaszi-buza** arpagesztésű prima eladó Léván, Bati utca 8. 128

**Ki hajlandó** érett istálló trágya fejében szalmát adni. Cim a kiadóhivatalban. 130

**Folyó gazdasági** évrő bérbe egy-két magyar hold lucernást keresek. Cim a kiadóban. 131

**19-es számú** kötőgép eladó, jókarban levő; esetleg a vevőt kitanítással felfogadom Czim: Zlaté-Moravce, Massaryková ul. 7. 132

**Tanoncnak** egy jobb fiu felvétetik öv SPITZNÉ mészár-székében. 134

**Néhai idb. Ghimessy J.** féle földék, szőlők, rétek és a ház rövid időn belül elfoglalható lakással és mellékhelyiségekkel eladó. Bővebb felvilágosítást ad: GHIMESSY MIHÁLY szabó, Léva 137

**Szőlő** felesbe kiadó. — Cim a kiadóban. 138

**Hirdetmény.** A Mácsai féle **Kereszt-hegyi szőlőnek** mintegy 1800 □<sup>o</sup> kiterjedésű felső részét a tulajdonosok haszonbérbe adják. A haszonbérrelni szándékozók hozzám nyújtsák be ajánlataikat — mielőbb. Léván 1923. február 7.  
CSEKEY VILMOS.

**Modern** felszerelésű kisebb rendszerű gőzmalom, jó gabona termő vidéken, nagy forgalommal, kedvező fizetési feltételek mellett eladó, avagy megfelelő kaució ellenében bérbe adó. Cim a kiadóhivatalban. 111

**Élő ponty halak** bármely órában kaphatók MÉSÁROS LAJOS halásznál, Léván. 31

**Méhészetem** egy részének felosztása miatt több kaptár és kitelelt méhcsalád kiépített keretekkel családönként 200 K ért eladó. SZARKA ZSIGMOND tanító Szódó. 150

Ó bor 10 Kő 1 ltr.  
Uj bor 7 Kő 1 ltr.

3 ltr.-től felfelé

Ó bor 9 kor.

Uj bor 7 kor. Kapható:

**BARTOS vendéglős**

Koháry utca 27.

**Elsőrendű bükkhasáb tűzifa**

vagon tételekben házhoz szállítva Kő 1400.—  
felvágással és felapritással „ 1750.—

Aprított tűzifa házhoz szállítva Kő 20.—  
mm-ként „ 18.—

Telepen átvéve „ 18.—

**BLUMENFELD ÁRMIN**  
TŰZIFATELEP.

**Versenyképes napiárak!**

## KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyszerkedésében

Alapítottatott 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

**Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.**

Allandóan friss felvágottak, *prágai sonka, teavaj, Svájci ementáli* és belföldi sajtok, *Francia szardínia*, Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek. — Datolya, füge, *mandarin, narancs, olasz maróni*. — Valódi angol, Jamaika *rumok* és *Tea különlegességek*. Teasütemények, dessert cukorkák és egyéb csemege különlegességek Likörök, cognac, pezsgő, csemege és gyógyborok lerakata. *Saját töltésű* badacsonyi, somlói, szekszárdi *fehér és vörös borok* — — Naponta friss „Gloria” pörköltkávét különlegesség.

**Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.**

Alumínium és nikkelt *főzőedények*, modern háztartási cikkek. Villamos vasalók, gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrők, díszes kávédaráló malmok, rézmoszarak, habütők, galuska szagató és passzifrozógépek, alpaca evőeszközök, konyhamérlegek. — — —

**Takaréktűzhelyek, folytonegő kályhák, kályhaellenzők, kályhatáloak,** kokszkannák és széntartók, szénlapátok. — —

Villamosági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák. *Amerikai patent villamos asztali lámpák* elemmel felszerelve.

Wiktorin gázlámpák és kellékek. Lombfűrészkészletek, korcsolyák, ródlik.

**Fényképezési és vadászati cikkek.**